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Anfrage gemaf! §18 der Geschaftsordnung des Rates der. Stadt Eschweiler
~hier: Sltzung des Stadtrates am 18.09. 2018 TOP 1 Fragestunde fir Elnwohner

- Seh r‘geéh rter Herr 'B-urge'rme'ister__!

Ich bitte um die Beantwortung der nachstehenden Fragen in der oben genannten Sitzung.

Am 09.02. 2017 wurde das Integrierte Handlungskonzept [nnenstad Nord 2. Fortschrabung (InHK 2)'dem PLUBA
zur. Beratung und Abstimmung vorgelegt, Auf die Iegltime Frage eines Ausschussmltglledes zu méglichen
alternativen Entwurfsplanen fiir das ehemallge City-Center wurdan Fragensteller in der S:tzung vorm Dezernenten
| zurechtgewiesen: ,Herr TB Gédde erintierte daran, dass den Ausschussmitgliedern verniinftige Argumente Jiir
eine Férderung bekannt seien ... und sich das Konzept am bestehenden Bebauungsplan zu OHE"HE!’EM habe,” und
#Auf Nachfrage von Herrn RM. Berndt erliiuterte Herr TB Gidde nochmals, dass der besteh ende Bebauungsplan
Grundlage der Planungen sei.” (N:ederschr{ft der o.g. Sitzung; TOP 3.6, 5. 8} :

1. Istes rlchtlg, dars sich der stadtebaullche Entwurf des »Rathaus- Quartlers" im InHK 2 n:cht anden
Vorgaben des Behauungsp!anes Nr. 89 {insbes. die Baugrenze stidl. der Direner Strasse} orlentlert hat'-’

2. Warum wurde der stadtabaullch Entwurf trotzdem von der Verwaltung zur Abstimmung in den
Fachausschuss gegeben und der politischen Vertretuhg und sowie der dffentl:chkeit als sinngemif ]
»alternativios” vorgestellt obwohi die Umsetzung absehbar gegen geltendes Baurecht verstoRen hitte?

' Sleben Menate nach der ersten Pianvorstellung wurde dann doch el villig anderer Entwurf fiir das Rathaus—
-Viertel éffentlich vorgestellt {u a.im Behmdertenbelrat 10.10.2017, nicht aber im PLUBA). Auf derWebseite der

. Stadt Eschweiler wird die Neuplanung wie folgt begrundet Das ist vor aflem dem Geléinde geschuldet das, wie

inzwischen konstatiert wurde, erhebhche Hohenunterschiede aufwe:st “ {Mrttenung vom 21. 09 2017

- eschweiler.de) ' :

3. Warumist den beterhgten Planem (beauftragtes Buro und Fachamt der Stadtverwaltung) mcht berelts
friiher aufgefallen, daf dieses Plangebiet ,,erhebhche Hohenunterschlede aufwelst” und dieserst.
smben Monate nach der Verabschledung des 2. InHK ,,konstatiert"? .

4. Warum wurde die Archltek’cur im neuen Entwurf komplett verindert, obwohl. der Analysepian auf Seite
43 des InHK 2 und auch des InHK 3 (S. 24) genau diesem neuen Gebdudetypus noch an der nordl; Seite
der lndestrasse (Kochsgasse bis Wollenweberstrasse) hoch gine ,,unattraktwe Gebaudegesta[tung" :
.beschemigt? , :

Leider ist festzustellen, daB an verschiedenen Orten In der Innenstadt Eschweilers fiir Reparaturarbelten im
Beretch der Gehwege / Burgerstelge ganz unterschiedliche Materlalen verwendet werden (siehe Anlage 1). Dies ist
Umso argerllcher, da die Stadt Eschwener aus Gesta[tungsgrunden nicht das preiswerteste Material ausgeschrie-



~ben und den erhbhten Kostenaufwand hierfiir iber die Anliegerbeitrige refinanziert hat. Die jetzt vorhandenen
Flickstellen k8rinen nicht mehr als ein kurzfristiges Provisorium gelten, da sie bereits seit vielen Moenaten, teilweise
seit Jahren bestehen. Es Ist davon auszugehen, daR in den hichsten Jahren.weitere notdiirftig reparierte Wege

entstehen. Das Strafenbild witrde sich dann weiterhin verschlechtern und es entsteht mehr und mehr der
Eindruck der Verwahrlosung in der siidlichen Innenstadt, daR durch leerstehende Ladenlokale verstérk: wird.

5. Warum werden nach Reparaturen auf den Wegen nicht direkt Steinplatten des gleichen Typs verbaut
wie var den Aushubarberten? o

6. Was wird seitens der Stadtverwaltung unternommen, um weitere ,,ickschustermen“ in der Innenstadt
zu vermelden und die bereits bestéhenden Mangel zu beseitigen? ‘

Im Rahmen des Verfugungstnds 2014 bis 2017 - "Maﬁnahmen- und Projekifonds Innenstadt Eschwe”er"
wurden im Jahr 2015 fiir die #Brlickenbepflanzung” (2015_zB_m_01) an den Vereln Citymanagement Eschweiler
‘e. V. Zuwenduhgen in H8he von 765,00 € gezahlt., 2016 wiederum erfolgte ine weitere Zuwendung in Hhe von
1.149,00 €, diesmal an die City-Marketing Eschweiler GmbH fir , Blumenschinuck auf deh Indebriicken”
(2016_78_M_08). Am 23.07.2018 wurde in dem kurzen Artikel JPrivdtes Engagement macht den Unterschied” der
EN/EZ berichtet, daR die Blufmenkisten an der Briicke der Neustrafie vollig ungepﬂegt und die Blumen darin

vertrocknet waren. in diesem Zusammenhang stelle ich folgende Frage:

7. Haben die Zuwendungsempfinger der insgesamt 1.915 € fiir die Bepflanzung der Indebriicken
_ [Citymanagement Eschweiler e. V. und City-Marketing Eschweiler GmbH) nicht auch die Pflicht, fiir die
Organisation ¢iner angemessenen {ggf, ehrenamthchen) Pﬂege zu sorgen und wurde dles bei der
Mittelauszahlung nicht valide uberpruft?

In der ersten Jahreshalfte fand im Rahmen des stadtlschen Nachhaltlgkeltsprojektes gine D!enstrewe nach Brasillen
mit drei Verwaltungsmitarbeitern statt, ‘

8. Van welchem Sachkonto des stédtlscheh Haushalts wurden die Kosten dieser Dlenstrelse begllchen und
“wurden hierzu projektbezogene Landes- und/oder Bundesmittel beanspruch_t'-’

9. Wurden die Reisekosten des mitgereisten'J'oqrnatist_'en ebenfalls mit stédtischen Haushaltsmitteln
finanziert bzw. wurden hierzu direkt oder indirekt auch Landes- oder Bundeszuschiisse beansprucht?-

Fernrelsen mit dem Flugzeug sind besenders klimaschadlich, da sie dje Erdatmosphare in grofer Flugh3he
nachhaltig schidigen. Allein ein Hin- und Rickflug von Mitteleuropa nach Brasilien in der Economy-Klasse
verursacht pro Person eine CO2-Emmission von ca. 6 - 7 Tonnen. Flugzeugtyp, Sitzklassen und Flugroute _
beeinflussen die Bemessung der klimawirksamen Emissionen elnes Fluges. Bel flinf Personen ergibt sich ein COa-
- Austoss von durchschnittlich 30 Tennen (s. Beispielrechnung Anlage 2). Da die Stadt Eschweiler im Sinne einer
. strukturellen Nachhaltigkeit eine Vorreiterroile spielen und Vorbild sein will (Strategiepapier der Stadt Eschweiler; -
_ Grundprmzip »Starke Nachhaltlgkeit“ ff S.8 12, 38 71,74, 96) stefle ich in dlesem Zusammenhang folgende
Fragen: - . .

10. Wurden bereits bei der Flughuchung die vorgenannten mdgilchen COz-redumerenden Faktoren eines
_ Fluges (Flugzeugtyp, Sltzklasse,’ Flugroute) beruckswhtlgt? )
11. Wurde der durch diese Reise vérursachte CO>-Ausstoss kompensiert, indem ein zertlflziertes {z.B. nach
,Gnld Standard‘ oder VEl'IfIEd Carbon Standard’) Projekt unterstlitzt wird? - :

und im Sinne von ,Glabal denken lokal handeln™

12. a) Bietet die Stadt Eschwelier ihren Mltarbeltermnen und Mltarbeltern das Jobtlcket des AVY an, bzw.
- wird dies in absehbarer Zelt geschehen?

- b} Beabsichiigt die Stadt Eschweiler. zur Verbesserung einer tatséichlichen und lokal umweltfreund—
licherén Verkehrsinfrastruktur Mitglied der Arbeitsgemeinschaft fufiginger- und fahrradfraundliche
Stidte In NRW (AGFS NRW) in elnem Aufniahmeverfahren zu werden?

¢} Wenn zu 12 a) und/oder 12 b) die Antwort Nein lautet: Warum nichi?

Fir die Beantwortung meiner Fragen bédank_e_ich mich vorab und verblelbe

mit freurdlichen GriiRen

) (?’Qz

bert Sch)ffe
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i . o Anlage 1 - Biirgeraﬁfrage A, Schiffer - Sitzung Stadtrat Eschweiler am 18.09.2018

- Unterschiedlich ,reparierte” Gehwegflichen

- ,Eine Reihe von Mafinahmen, insbesondere die Neugestaltung &ffentlicher Riume,
-~ haben zu einer spiirbdren Aufwertung des siidlichen Innenstadtbereiches
beigetragen “ (3.IHK - Eschweller Mitte, _Se.ite 4: Stand: 10. September 2018) ' ‘ '




Anlage 2 - Bilrgeranfraize A, Schiffer - Sitzung Stadtrat Eschweller am 18.09.2018

Ergebnisse Emissionsberechnung-
'11'H_in- und Rickflug fir'5 Personen

' ven .- 3 T - nach S U 3]?.2:(1355@ Flumzt Fit!g?equp

- Erankfurtiain int'l (FRA) —R;o e Janelro - Galeau l:cmumy Linie
. o (615) :
‘Rio de Janeiro - Galsad - Belo Horizonts Pampulha Ecormmy
(Gle) N AU \
Bein Herizonia Pampuiiia ~ Guiaba (CGB) . Ecenamy
eLUy _ I o
Guiaba (CGR) I -—'Al_ta"F!mesta {AFL) Economy |

Detaillierte Emissionsdaten o S|

Kiimawirkung  (5.Personen) | 30.970kg CO; |

“Klimawirkung pro Person S| 6,194 kg CO;

Flugdistanz ' - 24.270 km .

Maximale Flughéhe . : 12.500m | -

" CO,-Emissionen : 11205kg | .~ -
- Kondensstrelfen, Ozonb:]dung usw.,‘ 19,765 kg

COz-Emissidn_eh im Vergleich

" . Flug {pro Person)

Quelle: atmosfalr.de

| ‘Zur bessereh Ansbhaulichkeit wurden die Mengehverﬁéltnisse in ein_,bodenstéindiges’ \?erhéiltnis'ge'setzt.

_ D|e Kampaghe ,,Stadtradeln Radeln fiir ein gutes Klima“ des Khmu Biindnis g.V.:

“Um eine COz-Verme|dung ven 29 Tonnen zu emelen wurden beim Stadtradeln
2018’ von Birgerinnen und Blrgern der Stadt Giitersloh 205.601 Km*’ mit dem
‘Fahrrad zuriickgelegt. In Eschweiler ist der Stand nach der ersten Woche (10. 09 )

"mit 19.261 (Rad )Km bei rund 2,8 Tonnen |

{Quelle: Stadtradeln.de)

_ *) bas%erehd _auf 142 g COz pro Personeh'—km



